

创新服务体制 开展特色课程

小学社区多举措强化均等化服务,推动流动人口社会融合



天虹在小学社区书院为流动人口开展女性礼仪课堂。

晨报记者 晋君
通讯员 许秋玲

近年来,小学社区从关注民生、维护社会公平、促进社会和谐的角度出发,把流动人口计划生育均等化工作纳入重要议事日程,做到流动人口

与户籍人口同宣传、同服务、同管理。

小学社区党委严格按照福建省人口卫生计划生育标准,以创新流动人口服务管理体制为核心,把流动人口纳入常住人口服务管理工作之中,从宣传教育、技术服务、困难家庭帮扶、开

展特色课程等多方面实行流动人口“均等化”服务。

链接单位资源 组织多样活动

据小学社区党委书记肖毅蓉介绍,小学社区目前人口16015人,流动人口5014人。其中,育龄妇女764人。社区根据实际情况,配合鹭江街道社区卫生服务中心广泛开展健康教育工作,普及宣传公民健康素养基本知识和技能,增强人民群众的健康意识,养成良好的卫生习惯,形成社区居民健康生活方式。

社区利用辖内鹭江卫生服务中心、厦门眼科医院、拯济堂等医疗单位资源,在流动人口聚集地组织关爱流动人口健康义诊、计生咨询活动,提高流动人口健康素养,引导流动人口更好地接受服务。值得一提的是,小学社区与海城幼儿园共建,开展公益早教,包括流动

人口在内的0至36个月幼儿可免费参加3次早教课。

辖内企业多是小学社区的特点。据了解,小学社区辖内有140多个单位,社区链接单位资源,与辖内机关单位厦门海关、厦门交通运输局和爱心企业签订共建协议。

社区邀请辖内共建单位每个季度到社区书院上一堂特色课程。“厦门海关国家二级心理咨询师在社区书院开设心理健康讲座,深受居民欢迎。”肖毅蓉介绍,此外,社区书院每周四上午由一名退休的全科医生志愿者免费坐诊。

提供技术服务 增加就业岗位

小学社区为流动人口提供优生检测,组织流动人口开展电工、物业管理就业培训,其链接社区辖内单位资源,提供就业岗位。比如,大西洋天虹商场每年都提供10多个就

业岗位给社区流动人口。

大西洋天虹计生协以“会员之家”为阵地,倡导婚育新风。今年“三八”妇女节,天虹组织员工开展女性礼仪课堂。此外,针对二孩开放后女性的生育意愿,商场邀请月子中心保育老师为女性员工讲解女性护理健康知识,提高女员工的保养健康意识。

根据辖内小区实际,小学社区实现“一网格一特色”:第一网格以帮扶困难群众为主,第二网格主要服务辖内单位,第三网格侧重于做高层楼宇服务,第四网格则是做好小区治理。小学社区流动人口黄女士想对自己的早餐铺进行升级,但资金不足。在社区的帮助下,黄女士申请了两年的幸福工程款,解决了资金问题。“感谢社区为我提供直接有效的帮助,现在早餐铺的生意越来越好。”黄女士说。

S9510044

禾祥西社区打造“共享驿站”闲置物品享借平台

共享闲置品 牵动邻里情

晨报记者 晋君 胡婧
通讯员 李芳芳

相信不少家庭都面临着这样的困扰:维修工具、家用小电器不常用,但放在家中占地方;不少书籍、儿童玩具使用了一段时间,就需要更换新的了。令人头疼的是,这些闲置物品并非垃圾,而是没有“物尽其用”的资源。

为拉近党组织与居民的距离,搭建沟通群众的桥梁,使邻里更亲近、小区更和谐,禾祥西社区党委打造了“共享驿站”这一闲置物品享借平台,让家中的物品“物尽其用”。

搭建邻里互动平台

来到禾祥西社区电控宿舍二楼,便可以看到“党群之家”。去年年底,禾祥西社区党委将电控宿舍老旧小区活动室打造为“党群之家”红色

微阵地,最大限度地满足党员学习、培训,居民休闲娱乐等日常活动需要,为居民提供了聚集活动的场所。

今年3月,禾祥西社区党委在此设立闲置物品“共享驿站”。成立短短一周的时间,该驿站就收到电风扇、炖锅、电蚊灯、助行器、书等近20件闲置物品的捐赠。禾祥西社区党委书记蔡艺煌说:“共享驿站”实际上搭建了一个邻里互动的平台,促进了居民之间的社会交往,是社区服务模式的一种创新。其最大的好处在于让“熟悉的陌生人”参与社区建设和互动服务,通过日常用品的共享,拉近人与人之间的距离,让邻里关系更加和谐。与此同时,“共享驿站”也是对资源的最大利用,有利于环保。

居民点赞“共享驿站”

以前电控宿舍的居民没

有一个聚集的地方,一起练歌、活动的场地也都是临时的。自从有了“党群之家”,他们一有时间就会过来,有时还要提前“预约”呢。电控党支部书记郭秀鸾告诉记者,增加了“共享驿站”功能,方便了居民的日常物品使用交流。“也许这个东西对你家没有用,但是别人家里刚好有需要,这样,他们就不用去购买,又环保又方便。”同时,“你捐赠、我借用”的方式也让邻里之间在无形之中完成了一次社会互动。

禾祥西社区居民游长金对记者说,他要给社区的“共享驿站”点赞,平台一上线,他就把家里一些闲置的物品拿出来,都是全新的。“我提倡大家捐一些全新的东西,或是可以短期使用的,比如助行器等等,这样可以方便大家交流。”

蔡艺煌表示,“共享驿



禾祥西社区居民为共享驿站捐赠物品。记者 晋君 摄 P195094035

站”的启动,为建立和谐稳定、服务便民、文化繁荣、生活幸福的社区奠定基础。“下一步,我们计划在‘党群之家’的露台外面做‘共享菜园’,每个人都可以认领一小块菜地,种一些青菜等等,达到绿色环保的效果。”

S9510040

共享驿站小贴士

闲置物品捐献地址:
故宫路96号
禾祥西社区居委会享
借热线:
0592-2211035
0592-2215087